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ΘΕΜΑ: «Οι εργασιακές συνθήκες στην Energean Oil & Gas Ενεργειακή Αιγαίου ΑΕ όπως 
περιγράφονται από εξώδικο εργαζομένων».

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 4699/14-4-2022 Ερώτηση.             

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τη 
Βουλευτή κα Αγγελική Αδαμοπούλου αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας γνωρίζουμε 
τα εξής: 

Α. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων αποδίδει μεγάλη σημασία 
στα θέματα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων, αναπτύσσοντας μέσω των 
αρμοδίων υπηρεσιών του δράσεις, τόσο σε νομοθετικό όσο και σε ελεγκτικό επίπεδο.

Οι  διατάξεις του Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία 
(Κ.Ν.Υ.Α.Ε.), όπως κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του ν. 3850/2010 (Α’ 84), 
εφαρμόζονται σε όλες τις επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες του ιδιωτικού και 
του δημόσιου τομέα και για το σύνολο των εργαζομένων που απασχολούνται από έναν 
εργοδότη με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των ασκούμενων και 
μαθητευόμενων. 

mailto:ypertns@otenet.gr
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Σύμφωνα με τις παραπάνω διατάξεις του ΚΝΥΑΕ ο εργοδότης υποχρεούται να 
εξασφαλίζει την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων ως προς όλες τις πτυχές της 
εργασίας και να λαμβάνει μέτρα που να εξασφαλίζουν την υγεία και ασφάλεια των 
τρίτων (αρχή ευθύνης του εργοδότη), ενώ οφείλει επίσης  να έχει στη διάθεσή του µια 
γραπτή εκτίμηση των υφισταμένων κατά την εργασία κινδύνων για την ασφάλεια και 
την υγεία, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν ομάδες εργαζομένων που 
εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους.

Ειδικότερα, για την προστασία των εργαζομένων από κινδύνους μεγάλων 
ατυχημάτων που σχετίζονται με επικίνδυνες χημικές ουσίες, εφαρμογή έχει η 
172058/11.2.2016 (Β’ 354) κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών & Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης, Οικονομίας, Ανάπτυξης & Τουρισμού, Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας, Οικονομικών και Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας «Καθορισμός κανόνων, μέτρων και όρων για την αντιμετώπιση κινδύνων από 
ατυχήματα μεγάλης έκτασης σε εγκαταστάσεις ή μονάδες λόγω της ύπαρξης 
επικίνδυνων ουσιών, σε συμμόρφωση με την οδηγία 2012/18/ΕΕ», στο πλαίσιο της 
οποίας το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων συνεργάζεται στενά με 
άλλους συναρμόδιους φορείς.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο των διατάξεων των άρθρων 6 και 9 της ανωτέρω 
κυα (κατά περίπτωση υπαγωγής σε ανώτερη ή κατώτερη βαθμίδα των εγκαταστάσεων 
SEVESO), οι υπηρεσίες διαφόρων υπουργείων, μεταξύ των οποίων και οι αρμόδιες 
υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (με την επιστημονική 
στήριξη πανεπιστημιακών ιδρυμάτων), υποβάλλουν γνωμοδοτήσεις, κατά λόγο 
αρμοδιότητας (και σύμφωνα με τα υποβαλλόμενα από την εκάστοτε  επιχείρηση 
στοιχεία) στην αρμόδια Αδειοδοτούσα Αρχή, η οποία σύμφωνα με το άρθρο 3 της ίδιας 
κ.υ.α. είναι «Αρμόδια για την έκδοση της απαιτούμενης από την κείμενη νομοθεσία 
άδειας εγκατάστασης ή/και λειτουργίας της εγκατάστασης ή μονάδας ή για την έκδοση 
άδειας εκμετάλλευσης άλλως, σε κάθε άλλη περίπτωση, για την έκδοση κάθε άλλης 
άδειας, έγκρισης ή βεβαίωσης για τη νόμιμη άσκηση του έργου ή της δραστηριότητας».

Στην προκειμένη περίπτωση, η εταιρεία Energean Oil & Gas S.A. – Ενεργειακή 
Αιγαίου Α.Ε. (πρώην ΚΑΒΑΛΑ ΟΙL) και συγκεκριμένα οι χερσαίες εγκαταστάσεις της, 
διύλισης αργού πετρελαίου και επεξεργασίας, αποθήκευσης και διακίνησης πετρελαϊκών 
προϊόντων (υγρών και αερίων), υπάγονται στις διατάξεις της Κοινοτικής Οδηγίας 
SEVESO ΙΙΙ, στην ανώτερη βαθμίδα (υποβολή Μελέτης Ασφάλειας). Οι εγκαταστάσεις 
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της εταιρείας βρίσκονται στην περιοχή της Νέας Καρβάλης (Περιφερειακή Ενότητα 
Καβάλας) και αδειοδοτούσα αρχή είναι η  Δ/νση Υδρογονανθράκων (Τμήμα 
Εγκαταστάσεων) της Γενικής Δ/νσης Ενέργειας (Γενική Γραμματεία Ενέργειας και 
Ορυκτών Πρώτων Υλών) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Σε κάθε περίπτωση, ο έλεγχος εφαρμογής και η εν τοις πράγμασι ασφαλής 
λειτουργία κάθε επιχείρησης διαπιστώνεται με τη διενέργεια σχετικών επιθεωρήσεων, 
την ευθύνη διοργάνωσης και υλοποίησης των οποίων, καθώς και τήρησης των σχετικών 
στοιχείων έχει, με βάση το άρθρο 19 της προαναφερθείσας κ.υ.α., η αρμόδια  
Αδειοδοτούσα Αρχή, δηλαδή, στην προκειμένη περίπτωση, η  Δ/νση Υδρογονανθράκων 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Επιπλέον, σημειώνεται ότι τα ζητήματα 
ασφαλούς λειτουργίας των θαλάσσιων (υπεράκτιων) εγκαταστάσεων της ENERGY OIL & 
GAS S.A. στον Πρίνο Καβάλας, εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της κρατικής Ελληνικής 
Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων (ΕΔΕΥ) ΑΕ, καθώς και του Τμήματος 
Επιθεώρησης Μεταλλείων του Σώματος Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ως εκ τούτου, αρμόδιο να απαντήσει επί των ζητημάτων 
αυτών είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας,  στο οποίο κοινοποιείται το 
παρόν.

Β. Στο πλαίσιο του εν γένει ελέγχου των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας για 
την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία, οι αρμόδιοι επιθεωρητές ασφάλειας και υγείας 
του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.) μπορούν να διενεργούν ελέγχους και 
εκτός του προαναφερόμενου πλαισίου σύστασης επιτροπών από την Αδειοδοτούσα 
Αρχή.

Στην περίπτωση της αναφερόμενης στη σχετική Ερώτηση έκρηξης/ πυρκαγιάς, 
κλιμάκιο του κατά τόπο αρμόδιου Τμήματος Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (ΑΥΕ) Καβάλας πραγματοποίησε επιτόπιο έλεγχο για τη διερεύνηση των 
συνθηκών του εν λόγω περιστατικού. Από τον έλεγχο προέκυψε ότι οι χερσαίες 
εγκαταστάσεις της επιχείρησης ENERGY OIL & GAS S.A. στη Νέα Καρβάλη Καβάλας 
τελούν υπό αναστολή λειτουργίας από τον Αύγουστο του παρελθόντος έτους για 
προγραμματισμένη συντήρηση, οι δε σχετικές εργασίες ξεκίνησαν στις 21/12/2021 και 
διενεργούνται από εξωτερικά εργολαβικά συνεργεία. Κατά την ημέρα της έκρηξης / 
πυρκαγιάς στη δεξαμενή έρματος-πετρελαιωμένων υδάτων ΤΚ-661 (09/04/2022), η 
οποία κατά τη στιγμή του συμβάντος περιείχε ελαιώδη υπολείμματα, δεν γινόταν εκεί 
οποιουδήποτε είδους εργασία, ενώ η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε κατεστάλη από το 
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προσωπικό ασφαλείας έγκαιρα και με τήρηση των σχετικών πρωτοκόλλων για την 
αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, με αποτέλεσμα να αποτραπούν η 
διάρρηξη του τοιχώματος της δεξαμενής και οι μείζονες δομικές ζημιές σε αυτήν.

Τραυματισμοί προσώπων κατά το εν λόγω περιστατικό δεν αναφέρθηκαν ούτε 
αναγγέλθηκε στο Σ.ΕΠ.Ε. εργατικό ατύχημα το οποίο να προκλήθηκε εξαιτίας αυτού ή 
κατά την επιχείρηση καταστολής της πυρκαγιάς. Τα αίτια της έκρηξης / πυρκαγιάς στη 
δεξαμενή ΤΚ-661 τελούν υπό διερεύνηση, μεταξύ των άλλων και από εξωτερικούς 
πραγματογνώμονες, οι οποίοι κλήθηκαν τόσο από την επιχείρηση, όσο και από την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Ως προς τη γενικότερη δε ελεγκτική δράση της Επιθεώρησης ΑΥΕ του Σ.ΕΠ.Ε. 
στις χερσαίες εγκαταστάσεις της ENERGY OIL & GAS S.A. στη Νέα Καρβάλη Καβάλας, 
σημειώνεται ότι κατά την τελευταία πενταετία το Τμήμα Επιθεώρησης ΑΥΕ Καβάλας έχει 
πραγματοποιήσει έξι ( 6 ) ελέγχους, ενώ δεν έχει δεχθεί καταγγελίες για παραβάσεις των 
οικείων διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας.

Επισημαίνεται ότι οι απαιτούμενες προδιαγραφές ασφάλειας των παραπάνω 
εγκαταστάσεων καθορίζονται και από ειδική νομοθεσία των Υπουργείων Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων και Περιβάλλοντος & Ενέργειας και ιδίως την αρ. 34458/21-12-1990 ( Β 
846) ΚΥΑ “Καθορισμός τεχνικών προδιαγραφών, διαμόρφωσης, σχεδίασης, κατασκευής, 
ασφαλούς λειτουργίας και πυροπροστασίας εγκαταστάσεων διυλιστηρίων και λοιπών 
βιομηχανιών πετρελαίου”, ο έλεγχος εφαρμογής της οποίας δεν εμπίπτει στην 
αρμοδιότητα του Σ.ΕΠ.Ε..  

Γ. Σύμφωνα με τα τηρούμενα στοιχεία του αρμόδιου Τμήματος Επιθεώρησης 
Εργασιακών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) Καβάλας του Σ.ΕΠ.Ε., στις 02.12.2021 η επιχείρηση 
ENERGY OIL & GAS S.A κατέθεσε γνωστοποίηση αναγγελίας θέσης προσωπικού σε 
διαθεσιμότητα για (161) εργαζόμενους από 03.12.2021 έως 31.12.2021, με την 
αιτιολογία της δυσχερούς οικονομικής κατάστασης λόγω παύσης της παραγωγικής 
διαδικασίας, καλώντας τους εργαζόμενους σε διαβούλευση, μέσω της επιχειρησιακής 
συνδικαλιστικής οργάνωσης «Σωματείο Εργαζομένων στην Καβάλα Oil ΑΕ – το βαρέλι». 
Πιο συγκεκριμένα, η επιχείρηση επικαλείται τη δυσχερή οικονομική κατάσταση της 
επιχείρησης εξαιτίας της αναστολής λειτουργίας των εγκαταστάσεων πετρελαίου στο 
εργοστάσιο της Ν. Καρβάλης. Η επιχείρηση  ενημέρωσε ατομικά τους εργαζόμενους και 
διαβουλεύτηκε με τους εκπροσώπους της ανωτέρω επιχειρησιακής συνδικαλιστικής 
οργάνωσης. Η ως άνω αρμόδια υπηρεσία του Σ.ΕΠ.Ε. προέβη σε έλεγχο για το 
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νομότυπο της διαθεσιμότητας των εργαζομένων, ενώ σημειώνεται ότι μέχρι 17.05.2022 
δεν έχουν υποβληθεί καταγγελίες από τους εργαζόμενους για το εν λόγω ζήτημα. 

Επιπλέον, στις 24.12.2021 (197) εργαζόμενοι γνωστοποίησαν την εξώδικη 
δήλωση επίσχεσης εργασίας που άσκησαν έναντι της εργοδότριας επιχείρησης, στην 
οποία δηλώνουν την από 01.01.2022 αποχή από την εργασία τους, μέχρι τη 
συμμόρφωση της επιχείρησης και λήψη των απαραίτητων μέτρων ασφάλειας και υγείας 
των εγκαταστάσεων του εργοστασίου, την μείωση του προσωπικού και την μείωση των 
αποδοχών τους. 

Η επιχείρηση κατέθεσε στην παραπάνω υπηρεσία την από 31.12.2021 εξώδικη 
δήλωσή της προς (199) εργαζόμενους, δηλώνοντας ότι η επίσχεση εργασίας είναι 
παράνομη και καταχρηστική καλώντας τους εργαζόμενους να προσέλθουν στην εργασία 
τους. Δηλώνει ότι η ενέργεια των εργαζόμενων είναι προσχηματική για να καρπωθούν 
την αποζημίωση απόλυσης και ότι αν δεν επιστρέψουν στην εργασία τους θα 
θεωρηθούν αδικαιολογήτως απόντες. 

Στη συνέχεια, στις 11.01.2022  η επιχείρηση κοινοποίησε νέα εξώδικη δήλωση 
προς τους (199) εργαζόμενους αναφέροντας, μεταξύ άλλων, ότι οι εργαζόμενοι 
συμμετείχαν σε πολύμηνη κατάληψη του εργοστασίου παρεμποδίζοντας την είσοδο στη 
διοίκηση της εταιρείας. Η επιχείρηση κάλεσε τους εργαζόμενους να παύσουν την 
παράνομη συμπεριφορά και να επιστρέψουν στις θέσεις εργασίας τους, σε διαφορετική 
περίπτωση, θα θεωρήσει ότι οι ίδιοι οι εργαζόμενοι καταγγέλλουν την σύμβαση εργασίας 
τους. 

Το ΤΕΕΣ Καβάλας, κατόπιν έρευνας στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ, διαπίστωσε ότι έως 
26.04.2022 η επιχείρηση έχει υποβάλλει έντυπα καταγγελίας σύμβασης εργασίας 
αορίστου χρόνου χωρίς προειδοποίηση – άτακτη καταγγελία, συνολικά για (184) 
εργαζόμενους. Πέντε (5) εργαζόμενοι αποχώρησαν οικειοθελώς και σε έναν (1) 
εργαζόμενο έληξε η σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου. Η παραπάνω υπηρεσία του 
Σ.ΕΠ.Ε. βρίσκεται στην διαδικασία διερεύνησης των ανωτέρω απολύσεων, με δελτίο 
ελέγχου που κοινοποίησε στις 16.05.2022 στην επιχείρηση, ως προς την τήρηση  του 
ορίου των ομαδικών απολύσεων σύμφωνα με τον ν.1387/83 (Α’ 110). 

Επισημαίνεται ότι στις 13.05.2021 και 06.08.2021 είχαν διενεργηθεί (2) δύο 
έλεγχοι στην εν λόγω εταιρεία από το ΤΕΕΣ Καβάλας, στους οποίους δεν διαπιστώθηκαν 
παραβάσεις των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας. Επίσης, από έλεγχο που 
πραγματοποίησε η ίδια υπηρεσία του Σ.ΕΠ.Ε. στις 20.01.2022 στο υποκατάστημα της 
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εταιρείας ΕΓΚΑΤ. ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΣΙΓΜΑ - Νέα Καρβάλης, Καβάλα, για (24) απολύσεις 
εργαζομένων, μεταξύ των οποίων και συνδικαλιστών, εξετάζοντας και πάλι την τήρηση 
του νόμου για τα όρια των ομαδικών απολύσεων, κατόπιν των εξηγήσεων της 
επιχείρησης ότι αυτές αφορούσαν το πρόσωπο των εργαζομένων και ότι έγιναν κατόπιν 
μήνυσής τους, δεν διαπιστώνει καταρχήν παράβαση του σχετικού νόμου - περί 
ομαδικών απολύσεων - εκτός και αν αποφανθούν διαφορετικά στο μέλλον τα αρμόδια 
Δικαστήρια. Σημειώνεται επίσης ότι έως 17.05.2022 δεν έχουν υποβληθεί στο ΤΕΕΣ 
Καβάλας αιτήσεις για εργατική διαφορά ή καταγγελίες παραβάσεων της εργατικής 
νομοθεσίας για τα παραπάνω θέματα.

Τέλος, η αναφερόμενη επιχείρηση έχει διακόψει την παραγωγική λειτουργία της 
και βρίσκεται στην διαδικασία επάνδρωσης της επιχείρησης με νέο προσωπικό, όπως 
προκύπτει από έρευνα στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ, όπου και διαπιστώθηκε η πρόσληψη (32) νέων 
εργαζομένων από τις 31.12.2021 έως και σήμερα.

                                                                               Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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